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   96 دكتريـ  پايهگروه علوم  آزمون سؤالات 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
  ،را كه در زير آن آمده است، بـا توجـه بـه آنچـه      هاييسؤال ا به دقت بخوانيد و پاسخها رمتن به طور مجزا آمده است. هريك از متن دودر اين بخش
  نيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباط كرد، پيدا كمي

  

  )1متن (

ها، توده سنگ را به نواحي مختلفي تقسيم هاي موجود در توده سنگ) اين است كه درزهها (ناپيوستگيدليل اصلي بررسي درزه
ه داخل توده سنگ فراهم ها همچنين مسيري را براي نفوذ سيال بتواند در امتداد سطوح درزه رخ دهد. درزهكه لغزش ميطوريكنند، بهمي
ي آنها نسبت به يكديگر، اهميت ها و وضعيت قرارگيرها، هندسه ناپيوستگيع ريزشاهاي سنگي و انوآورند. در بررسي پايداري ديوارهمي
توده سنگ،  توان گفت كه اگر در مهندسي خاك، مقاومت مكانيكي توده خاكي در درجه اول اهميت قرار دارد، در پايداريسزايي دارد. ميب

يابي، يابي به اطلاعاتي درخصوص ساختار توده سنگ (مانند جهتكند. بنابراين دستلي را ايفا ميها در سنگ نقش اصوجود ناپيوستگي
  ها)، براي طراحي بهينه در مسائل مهندسي سنگ و رفتار مكانيكي توده سنگ ضرورت دارد.بازشدگي، شرايط سطح و تداوم ناپيوستگي

هاي پـردازش تصـوير و روش ليـزري انجـام     طوركلي به سه روش دستي، تكنيكها از رخنمون سنگ، بهي هندسه ناپيوستگيگيراندازه
ها بـه صـورت   رود. در اين روش، برداشت ناپيوستگيشمار ميها بهترين روش برداشت ناپيوستگيهاي دستي، متداولشود. امروزه روشمي

ها به دو صورت پيمايش خطي (اسكن لاين) گيرد. برداشت درزهمتر صورت ميكمپاس، متر نواري و پروفيل درجا و با استفاده از وسايلي نظير
ندرت براساس يـك اصـول   ها بهها به روش معمول، مشكل و اغلب ناقص است. اين پيمايششود. برداشت درزهاي انجام ميو برداشت پنجره

به دلايلي نامطلوب هستند: اول اينكه، رخنمون سنگ بلافاصله بعد از آتشباري فاقـد سيسـتم   روند و كار ميكاري بهمنظم در عمليات معدن
نگهداري است و اغلب مكان پرخطري است؛ دوم اينكه، قسمت بزرگي از رخنمون سنگ ممكن است دور از دسـترس باشـد؛ سـوم اينكـه،     

ها در يك تصوير به صورت مـرز  ازش تصاوير ديجيتالي، ناپيوستگيهاي پردگير است. در تكنيكگيري به روش دستي يك فرايند وقتاندازه
شوند. بررسي چگونگي تغييرات سطح خاكستري در تصوير، اساس آشكارسازهاي لبـه  بين دو  ناحيه با سطح خاكستري متفاوت توصيف مي

سريع، كامـل و   يهاي روش دستي، روشوديترود. اين روش، با حداقل كردن دخالت كاربر، ضمن غلبه بر محدشمار ميدر پردازش تصوير به
دهـد.  ها ارائه مياندازي سريع براي شناسايي و آناليز هندسه ناپيوستگيسازد و چشمها فراهم ميمؤثر براي تعيين پارامترهاي هندسه درزه

داري ديجيتـالي دوبعـدي، جهـت   ها در تصـاوير  دست آمده از زواياي اثر شكستگيدر روش پردازش تصوير ديجيتالي، به كمك اطلاعات به
ها مشـخص نباشـد، روش پـردازش    هايي كه اثر درزهشود، اما در رخسارهسازي در سه بعد تخمين زده ميهاي آماري و بهينهها با روشدرزه

جود سـهولت و عـدم   دهد. به همين دليل با ودست ميتصوير كارساز نيست و استفاده از پيمايش ليزري در اين زمينه، اطلاعات بهتري را به
هاي پردازش تصـوير ديجيتـالي و پيمـايش ليـزري     هاي اخير، از تلفيق روشبها در روش پردازش تصوير، در پژوهشنياز به تجهيزات گران

  استفاده شده است.
 1كند؟كدام مورد، ساختار اطلاعاتي متن را به بهترين وجه توصيف مي  ـ  

  شوند.هاي مختلف آن، معرفي و مقايسه ميشود و روشسنگ، تعريفي ارائه ميگيري در مهندسي براي مفهوم اندازه )1
  گيرد.هاي تأمين آن، مورد بحث قرار ميشود و راهاي تأكيد ميبر ضرورت پرداختن به مسئله )2
 د.شوشود و درباره كاربرد و نقاط ضعف و قوت آن توضيح داده ميبندي در مهندسي سنگ معرفي مييك روش طبقه )3
 گيرد.هاي جلوگيري از آن، با ذكر فوايد و معايب هريك، مورد بحث قرار ميشود و روشاي در توده سنگ مطرح ميدلايل بروز پديده )4

 2توان از متن نتيجه گرفت؟هاي موجود در توده سنگ، ميگيري هندسه ناپيوستگيهاي اندازهكدام مورد را درخصوص روش ـ  
  گيرد.ش پردازش تصوير ديجيتالي چندان مورد استفاده قرار نميدر حال حاضر، رو  )1
  صرفه است.بهبا دو روش ديگر، بسيار مقرون مقايسه روش ليزري در )2
 گيرند.ه قرار ميددر اكثر موارد، به صورت تركيبي مورد استفا )3
 پذير نيست.ها با روش دستي امكانبرداشت تمامي درزه )4
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 3هاي پردازش تصوير ديجيتالي و ليزري، كدام است؟يل تلفيق روشبراساس متن، دل ـ  
  هاي آماريها با استفاده از روشتعيين پارامترهاي هندسه درزه  )1
  آنها ها و اثر شكستگيتهيه تصاوير ديجيتالي چندبعدي از درزه )2
 هايشان مشخص نيست.هايي كه اثر شكستگيداري درزهتخمين جهت )3
 ها مشخص نيست.تر تغييرات سطح خاكستري در تصاويري كه در آنها اثر درزهبررسي دقيق )4

 4است؟ نكردهاصلي متن استفاده  نويسنده متن، از كدام روش براي توضيح ايده ـ  
 توصيف عملكرد )4 بنديدسته )3  ايده اصلي مقايسه )2  قياس )1

  

  )2متن (
هاي محيطي است كه مفهوم آن براساس ارتباط فضايي ويژگيعات زيستشده در مطالهاي شناختهمبستگي فضايي پديدهخود
گيرد. در حالي كه همبستگي آماري به معناي وجود رابطه ميان متغيرهاي مختلف محيطي واحدهاي مختلف جغرافيايي شكل ميزيست

معناي وجود همبستگي ميان است، خودهمبستگي به معناي وجود همبستگي ميان مشاهدات يك متغير و خودهمبستگي فضايي به 
  هاي جغرافيايي مختلف است.مشاهدات يك متغير در حوزه

كننده تبعات آن هاي جهاني است كه كشورهاي منبع انتشار آن، لزوماً دريافتشده اين پديده، انتقال جوي آلايندهنمونه شناخته
ها به سوي توليدكنندگان آنها، منجر به ازگشت آثار خارجي آلايندهها به دليل عدم بنيستند. از اين رو، خودهمبستگي فضايي اين آلاينده

اي سواري مجاني كشورهاي مختلف شده كه در نهايت به معضلات جهاني مانند تخريب لايه اُزن و تغييرات آب و هوايي و يا مشكلات منطقه
  ها منتهي شده است.هاي اسيدي و فرسايش خاك و جنگلهمچون باران

توان به پنج سازوكار اشاره كرد. نخستين سازوكار در قالب فرضيه محيطي ميهاي زيستودهمبستگي فضايي پديدهبراي توضيح خ
كنند كه توليد آنها آلاينده يافته با درآمد بالا، اقدام به واردات كالاهايي ميشود. در اين فرضيه، كشورهاي توسعهجايي آلودگي بيان ميجابه

كنند. اين اقدام، در واقع كشورهاي با درآمد بالا، آلودگي خود را به سوي كشورهاي با درآمد پايين صادر ميبا  ]1[ محيط زيست است.
اي معكوس دارد، تركيب فرضيه فوق با اين يافته مورد قبول در بسياري از مطالعات تجربي كه حجم تجارت ميان كشورها با فاصله آنها رابطه

محيطي كشورهاي همسايه است. سازوكار دوم، هاي زيستزد كه آلودگي در كشور، تابعي از ويژگيساما را به اين نكته رهنمون مي
توان به حجم كنند. باز هم ميالملل است كه به عنوان ابزارهاي انتشار فنّاوري ايفاي نقش ميگذاري مستقيم خارجي و تجارت بينسرمايه

بيني توان پيشرو ميكنند. از اينيي به عنوان عامل محدودكننده انتشار فنّاوري ياد ميوسيعي از مطالعات اشاره كرد كه از فاصله جغرافيا
تر به خود روان دارند. آلاينده را به سوي كشورهاي نزديكهاي سبز و  كمترانتقال فنّاوري يافته، بيشترين حجمكرد كه كشورهاي توسعه
محيطي در اين سازوكار، رابطه فضايي زيست ]2[هاي فرامرزي آلودگي است. العمل راهبردي كشورها به جريانسومين سازوكار، عكس

ها در سطوح جوي توصيف كشورها، نه براساس فاصله، بلكه براساس الگوهاي شناخته شده هواشناسي مبتني بر انتقال ذخاير آلاينده
هاي خارجي و يا محيطي به منظور جذب بيشتر سرمايهشود. سازوكار چهارم، تلاش همزمان كشورها براي افزايش استانداردهاي زيستمي

محيطي يك كشور، از هاي زيستتواند به اين معنا باشد كه تغيير در سياستتلاش مشترك كشورها در منطقه مي ]3[اهداف تجاري است. 
محيطي هاي زيستسياست گيرد. پنجمين سازوكار نيز تقليد كشورها ازت ميئمحيطي كشورهاي همسايه نشهاي زيستتغيير سياست

  ]4[ كشورهاي همسايه است.
 5هدف اصلي نويسنده در پاراگراف اول، كدام است؟  ـ  

  محيطيتعريف يك مفهوم زيست )1
 مقايسه چند مفهوم آماري با يكديگر )2
 محيطيبيان كاربردهاي يك مفهوم آماري در مطالعات زيست )3
 محيطيلعات زيستاشاره به معاني چندگانه همبستگي در مطا )4

 6؟ندارددر متن، اطلاعات كافي درباره كدام جنبه از خودهمبستگي فضايي وجود  ـ  
  دهي به آننقش عوامل انساني در پيدايش و جهت )1
  نقش آن در ايجاد و گسترش مشكلات محيط زيست )2
 محيطيهاي زيستهاي توجيه وجود آن در پديدهروش )3
 هاي بارز اين پديدهگيري آن در برخي نمونهههاي مشاهده و اندازروش )4
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 7گيرد؟اند، قرار ميهاي متن كه با شماره مشخص شدهيك از بخشجمله زير، در كدام ـ  
  »اي جديد، تجارب ديگر كشورها را با اندكي تعديل استفاده كنند.جاي پذيرفتن تبعات تجربهها تمايل دارند تا بهشك دولتبي«

1( ]1[  2( ]4[  3( ]2[    4( ]3[  

 8يافته در پديده خودهمبستگي فضايي، صحيح است؟براساس متن، كدام مورد درباره نقش كشورهاي توسعه  ـ  
Iكنند.محيطي خود را لحاظ ميگذاري خارجي خود، متغير حفاظت از شرايط زيست. در تنظيم سياست سرمايه  

IIدود كردن توليد كالاهاي آلاينده محيط زيست دارند.. با انتقال فناّوري سبز در سطح جهاني، سعي در مح  
IIIمحيطي به مراتب تأثيرگذارتر از ساير كشورهاست.. نقش آنها در بالا بردن استانداردهاي زيست  
1( I ،II  وIII  2( I  وIII3(  فقطI  4(  فقطIII  

  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه زم است موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيد و سپس گزينههاي اين بخش، لابراي پاسخگويي به سؤال

هاي مطرح شده در هر سؤال و نتايجي تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيتكنيد پاسخ مناسبفكر مي
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.تر به نظر ميي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيحكه بيان شده و بيان نشده ول

  

 9گيـري كنـيم،   كه نتوانيم ذراتي با آن مقياس ريز را اندازهمدت داشته باشيم. تا زمانينظريه ريسمان هم موضوعي است كه نبايد به آن نگاه كوتاه  ـ
هـايش  كرد، متوجه شد با استفاده از فرمولكه ماكسوِل در زمينه الكترومغناطيس كار ميمان بهره بگيريم. زمانيزندگي روزمرهتوانيم از اين نظريه در نمي
توانست در آزمايشگاه خود موج الكترومغناطيس بسازد، سـرعت ايـن   تواند نشان دهد كه  امواج الكترونيكي و مغناطيسي وجود دارند. او با اينكه نميمي

كننـده پاسـخ   ها چيست؟ شايد او هم بـه پرسـش  دست آورد. ممكن بود كسي از او بپرسد فايده اين فرمولامواج را كه نزديك به سرعت نور بود، بهنوع 
  ايم.كرد، متوجه شدهشان مطالعه ميداد: هيچ! اما امروز و بعد از گذشتن آن دوره زماني، اهميت موضوعاتي را كه ماكسول دربارهمي

  استنباط كرد؟ تواننميك از موارد زير را از متن فوق، يكدام
 ادامه بدهد.توانست به تحقيقات خود ، او نميكرد مشخص نبوداگر اهميت موضوعي كه ماكسول بر روي آن مطالعه مي )1

 اهد بود.ها در زندگي روزمره قابل مشاهده خواحتمالاً روزي خواهد رسيد كه حاصل تحقيقات در حوزه نظريه ريسمان )2

 تواند مانعي بر سر رشد علم فراهم آورد.مدت به كارهاي علمي مينگاه كوتاه )3

 ها نيست.اگر قرار باشد جنبه كاربردي هر موضوعي انگيزه شروع كار بر آن موضوع باشد، الان موقع مناسبي براي طرح و كار بر روي نظريه ريسمان )4

 10نفر از عشاير اين منطقه (شامل  72سابقه دما در شمال روسيه كه سرتاسر سال يخبندان است، وا و افزايش بيبعد از تغييرات غيرمعمول آب و ه  ـ
زخم، از دنيا رفته و  محققان بر اين باورند كه اين شيوع، بر اثر افـزايش  اي در شمال روسيه، در شيوع اخير سياهساله 12پسر اند. كودك)، بستري شده 41

دانند. در ماه گذشته، دماي اين ناحيـه بـه   سابقه دما مرتبط ميزاد شدن باكتري بوده است. مقامات مسئول، شيوع اخير را با افزايش بيغيرمعمول دما و آ
زخـم  گراد رسيده است. آلكسي كوكورين، سرپرست برنامه محيط زيست و انرژي روسيه، با ابراز نگراني عميق، گفته است كه هاگ سـياه درجه سانتي 35
  تواند ................................. .مي

  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل ميكدام مورد، به منطقي
 تر، در معرض حمله اين هاگ نيستند.به مناطق سردسير ديگر هم رسوخ كند و لذا ساكنان مناطق گرم )1

 زندگي در مناطق سردسير، تطبيق لازم را ندارد. آناني را آلوده و بيمار سازد كه بدنشان با شرايط دشوار )2

 هاي خاص وجود ندارد.وهوايي گرم زنده بماند و بنابراين، نيازي به اعمال سياستمدت كمي در شرايط آب )3

 در بدن منجمدشده انسان و حيوان تا صدها سال زنده بماند تا با گرم شدن مجدد، آزاد و فعال شود. )4
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 11تصميم گرفته است كه از افزايش تعداد خودرو و در نتيجه، افزايش تردد خودروهاي شخصي موجود در شـهر بكاهـد تـا    » الف«شهرداري شهر   ـ
از  ترتيب، مشكل ترافيك و آلودگي هوا تا حدي تحت كنترل قرار گيرد. بدين منظور مقرر شده است ماليات سالانه خودروهاي شخصي، چهار برابـر و بدين
  دلار افزايش يابد. 4دلار در سال به 1ميزان

  باشد؟كدام مورد، فرض مستتر براي عملياتي بودن طرح مزبور براي كنترل ترافيك و آلودگي هوا مي
 توان چشم پوشيد.ها نميات و شركتكند كه در آن، از ظرفيت آلايندگي كارخانجاي را طلب ميمقابله با آلودگي هوا، برنامه ويژه )1
 هاي شهر، در شرايط حاضر، زياد و بيش از حد استاندارد ظرفيت شهر است.خودروهاي موجود در خيابان )2
 چهارهزار دلار ماليات سالانه، بسياري را از خريد خودرو منصرف خواهد كرد. )3
 گذاري كرد.ادي ارزشارتقاي ميزان سلامت عمومي جامعه را نبايد با معيارهاي م )4

 12در واقع اين خاك، قبـل از تشـكيل    تر از تصور دانشمندان است.دهد خاك زمين بسيار قديمينتايج تحقيقات جديد دانشگاه اورگان نشان مي  ـ
كاريجينـا در منطقـه پيلبـارا    هاي پارك ملـي  ها و درختان وجود داشته و مشابه خاك مريخ است. به گزارش ايسنا، گروهي از دانشمندان، صخرهگلسنگ

اين كشف جديـد، فرضـيه پيشـين    اند. هاي اين ناحيه منشأ دريايي ندارند، اما در زمين سخت شدهاستراليا را مورد آزمايش قرار دادند و دريافتند صخره
  كند.ها، مردود اعلام ميخيز نبودن خاك زمين را پيش از وجود اقيانوسحاصل

  دهد؟، رابطه جمله آخر متن با جمله اول متن را كه زير آنها خط كشيده شده است، نشان ميكدام مورد، به بهترين وجه
  كند نه تأييد.نه تكذيب مي )4  كند.گيري مينتيجه  )3برد.زير سؤال مي )2  كند.تقويت مي )1

 13گذارد. كشف محققان شامل ايـن  هاي كاري تأثير ميشيفتمحققان فنلاندي طي انجام يك پژوهش دريافتند كه يك ژن گيرنده ملاتونين، بر تحمل   ـ
سـتگي  موضوع است كه يك تنوع مشترك در ژن گيرنده ملاتونين، با خستگي مربوط به شغل كارگران شيفتي مرتبط است. بنابراين بايد گفـت تفـاوت در خ  

  وم آنها در ارتباط است.هاي ژنتيك در ژنمربوط به شغل كه توسط كاركنان مورد آزمايش گزارش شده، با تفاوت
  هاي كاري متفاوت را تنها براساس ژنوم آنها انجام دهد، مرتكب كدام اشتباه شده است؟چنانچه كارفرمايي به اتكاي اين پژوهش، استخدام افراد براي شيفت

 قياس ميان متغيرهايي كه با هم سنخيتي ندارند. )1
 بودن همسان فرض كردن رابطه همبستگي با علت و معلول )2
 هاي تحقيقات علوم پايهاتكا بر تحقيقي كاربردي، بدون توجه به يافته )3
 اي كه در آن تخصص لازم را ندارد.آميز به خاطر ورود به حيطهتعميم مبالغه )4

 14دهـد. ايـن   احتمالي قرار ميزاهاي هاي داغ را در رديف سرطان، نوشيدني»المللي تحقيقات سرطانآژانس بين«انجام شده توسط نتايج بررسي   ـ
گراد، افراد را در خطر ريسـك  درجه سانتي 65ها در دماي بالاي دهد خوردن نوشيدنيبررسي توسط گروهي از متخصصان جهاني انجام شده كه نشان مي

هاي شديد در اين اغ، باعث سوختگيدهد كه هشتمين سرطان رايج در سراسر جهان است. نوشيدن قهوه و چاي دهاي مري قرار ميبيشتر ابتلا به سرطان
هاي داغ با دماي بالا، معمـولاً  دهد نوشيدنيآن است كه نشان مي دهد. نكته قابل توجه اين بررسييناحيه از بدن شده و خطر ابتلا به سرطان را افزايش م

درجه، در آمريكاي جنوبي، شمال آفريقا و  خاورميانـه   65ر از ي بالاتهااي در دماطور گستردهشود، اما مصرف آن بهدر اروپا و آمريكاي شمالي مصرف نمي
  رايج است.

  كند؟را تقويت مي» المللي تحقيقات سرطانآژانس بين«كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، نتايج بررسي انجام شده توسط 
 تر است.مردم اروپا و آمريكاي شمالي، سرانه مصرف چايشان از سرانه مصرف جهاني پايين )1
 اند.هاي داغ است ولي اخيراً، دلايل ديگري نيز كشف شدهاگرچه علت اصلي سرطان مري، نوشيدني )2
 تر از اروپا و آمريكاي شمالي است.ابتلا به سرطان مري در آمريكاي جنوبي، شمال آفريقا و خاورميانه، معمولاً شايع )3
 سازند.طور كه بايد آگاه نميهاي داغ، آنال آفريقا و خاورميانه را نسبت به خطرات نوشيدنيهاي تلويزيوني، مردم آمريكاي جنوبي، شمبرنامه )4

 514فضانورد كه معمولاً به مداري در 6آژانس فضايي اروپا قصد دارد در جديدترين مأموريت خود،  ـ      كيلومتر بـالاتر از سـطح زمـين فرسـتاده
هـاي يـك سـفر    ايتاليا بفرستد. اين دوره غارنوردي، تا حدودي تمام جنبـه » ساردينيايسنكي«متر زير زمين  8يك دوره آموزشي، شدند را برايمي

  اروپا تبديل شود. هاي اصلي آموزش فضانوردان براي ارسال به فضا در آژانس فضاييكند. قرار است اين دوره، به يكي از بخشسازي ميفضايي را شبيه
  برد؟كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، كارآيي دوره آموزشي مذكور در متن را بيشتر زير سؤال مي

 افراد اعزامي به زيرِ زمين، نيازي به استفاده از كپسول اكسيژن ندارند. )1
 مشكل عمده فضانوردان در سفرهاي فضايي، فقدان جاذبه زمين است. )2
 ن تجهيزات همراه، براي فضانوردان تحت آموزش، خطر جاني به همراه ندارد.خراب شد )3
 هايي كه در آن، فضانوردان بايد روي سطح ماه يا اجرام آسماني ديگر راه بروند، تدبيري نينديشيده است.اين دوره، براي مأموريت )4
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بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي ما مورددر اين بخش، توانايي تحليلي ش  

  پاسخ دهيد. 19تا  16 هايسؤالتوجه به اطلاعات زير، به با  راهنمايي:
  

A،B،C،D،EوFجز يك نفر كه از سـهميه نخبگـان اسـتفاده    ، شش دانشجوي دوره كارشناسي ارشد يك دانشكده هستند كه همگي، به
 »م«و » د«، »ج«، »ب«، »الـف «ننـد.  را مشخص ك اند. اين دانشجويان قرار است استاد راهنماي خودكرده است، از طريق سهميه آزاد پذيرفته شده

باشند و هركدام حتمـاً راهنمـايي   هاي علمي استادياري، دانشياري و استادتمامي ميداراي مرتبهنيز اعضاي هيئت علمي اين دانشكده هستند كه 
  رخصوص اين اساتيد و دانشجويان، در دست است:پذيرند. هر دانشجو فقط يك استاد راهنما دارد. اطلاعات زير، ديك دانشجوي سهميه آزاد را مي

 كثر دو عضو هيئت علمي دانشكده، در هر مرتبه علمي وجود دارند.احداقل يك و حد 

  نيست.» ب«استاد راهنماي دانشجوي نخبه، استادتمام است ولي 

 استاد راهنمايB.استاديار است ، 

 »راهنمايي نهو  راهنمايي دانشجوي نخبه نه، »جC وE پذيرد و استاديار هم نيست.را مي 

 »راهنمايي نهپذيرد و شجو را ميراهنمايي دو دان نهكه استادتمام است، » مC،DوE اند و  را، كه اين سه نفر با سهميه آزاد پذيرفته شده
 هاي علمي متفاوتي هستند.اساتيد آنها داراي مرتبه

 61استاد راهنماي» ب« اگر  ـB  د؟شوطور قطع مشخص ميراهنمايي دو دانشجو را بپذيرد، مرتبه علمي چند عضو هيئت علمي دانشكده، به» د«نباشد و  
1( 2  2( 3  3( 4 4( 5 

 17اگر اساتيد راهنماي سه دانشجوي  ـC،DوE طور قطع استادتمام است؟، به»م« جزبهعلمي  باشند، رتبه علمي كدام هيئت» د«و » ج«، »الف«، به ترتيب  
 »د« )4 »ج« )3  »الف« )2  ين كرد.توان تعينمي )1

 18استاد راهنماي» الف«اگر   ـA طور قطع، صحيح است؟باشد، كدام مورد به  
1( A .استاد راهنماي )2  از سهميه نخبگان استفاده كرده استC ،»است.» الف   
 استادتمام است.» د« )4 است.» د«، Fتاد راهنماياس )3

 19طور قطع داراي مرتبه علمي يكساني هستند؟استاد راهنماي كدام دو دانشجو، به  ـ  
1( C B»   2( E B»  3( F A» 4( E A» 

  پاسخ دهيد. 23تا  20با توجه به اطلاعات زير، به سؤالات  راهنمايي:
  

باشـد. در انتهـاي سـال    مـي  4و1،2،3كي از اعـداد لزوماً به ترتيب ي نه، DوA،B،Cآموزان چهار مدرسه به اساميتعداد دانش
  باشد. درخصوص مدارس، اطلاعات زير در دست است:ميدرصد  25و1،15،2از اعداد يلزوماً به ترتيب يك نهتحصيلي درصد مردودين هر مدرسه، 

 اي، با هم برابر نيست.آموزان، تعداد و درصد مردودين هيچ دو مدرسهتعداد دانش 

 آموز را دارد.شاي نيست كه بيشترين تعداد دانبيشترين تعداد مردودين، مربوط به مدرسه 

 مدرسهCآموزان را ندارد.رين تعداد دانشت، بيش 

 تعداد مردودين مدرسهDكمتر از مدرسه ،A است و اختلاف تعداد مردودين مدرسهD هبا تعداد مردودين مدرسA   كمتر از اخـتلاف تعـداد ،
 با ساير مدارس است. Dمردودين مدرسه

 20تواند باشد؟كمترين تعداد ممكنِ كل مردودين چهار مدرسه، چند نفر مي  ـ  
1( 165  2( 155  3( 15   4( 145 

 21مدرسهدر صورتي كه   ـB ؟شودطور قطع مشخص ميشدگان چند مدرسه از چهار مدرسه، بهكمترين تعداد ممكن مردودين را داشته باشد، درصد قبول  
1( 4  2( 3  3( 2 4( 1 

 22هايبيشترين اختلاف ممكن تعداد مردودين مدرسه  ـC وD چند نفر است؟  
1( 7    2( 65  3( 55 4( 6   

 23طور صـحيح  شدگان كدام مدرسه، بهآموز را دارد، درصد قبولاي باشد كه كمترين تعداد دانشاگر بيشترين درصد مردودين، متعلق به مدرسه  ـ
  بيان شده است؟

1( A : %9   2( B : %75   3( C : %8   4( D : %85  
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 ي، شامل مقايسه هاين استعداد، از انواع مختلف سؤالاين بخش از آزموي، كمه و...، تشكيل شده است. تي، حل مسئلاستعداد عددي و رياضياهاي كم 
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژه هايد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه داشته باشي
  . است، پاسخ دهيد

  ؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.را به دقت بخوانيد و جواب هر س 27تا  24 هايهر كدام از سؤال راهنمايي:

 24جاي علامت سؤال، كدام عدد قرار بگيرد تا اين ارتباط همچنان حفظ شود؟در هر شكل، بين اعداد ارتباط خاصي برقرار است. به  ـ  
1( 1  
2( 4  
3( 6 
4( 9  

  
  
  
 254تا 1اعداد   ـ 5اند. باقيمانده عدد حاصل از در نظر گرفتنوشته شدهبه ترتيب و بدون فاصله پشت سر هم ن 6    8رقم اول از سمت چپ، بـر عـدد 

  كدام است؟
 صفر )4 7 )3  2 )2   4 )1

 26تعداد  ـm چكد. هركدام از شيرها با سـرعت ثـابتي   مي عدد شير آب داريم كه از هر كدام، هر چند دقيقه (مضرب صحيحي از دقيقه)، يك قطره آب
چكـد.  شـير آب، يـك قطـره مـي     mطور همزمان از اينبار به 18روز، كند. در طول يك شبانهكند ولي هيچ دو شير آبي، با سرعت يكسان چكه نميچكه مي

  توانيم داشته باشيم؟حداكثر چه تعداد شير آب مي
1( 9   2( 16  3( 8 4( 1  

 27 مثلث  عمركز، مطابق شكل زير، قرار گرفته است. نسبت ضلالاضلاع داريم كه رئوس هركدام، روي محيط يكي از دو دايره هممثلث متساويدو ـ
  تر، كدام است؟تر به شعاع دايره بزرگكوچك
1( 3

2                                         2( 2
2   

3( 3
3                                         4( 2

3  
  
  
  
  

ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه  مقادير دو». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1گزينه  ،تر است، در پاسخنامهبزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2گزينه  ،تر است، در پاسخنامهبزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3گزينه  ،با هم برابر هستند، در پاسخنامه» ب«و  »الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4گزينه  ،تعيين نمود، در پاسخنامه» ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه  

 28توانهايي كه ميفرض كنيد تعداد روش  ـn  عدد متمايز زوج و فرد را طوري كنار هم قرار داد تا هيچ دو عدد زوج يا دو عدد فردي كنار هم قرار
  يابد.درصد افزايش مي 25هاي چيدمان اين اعداد كنار هم،د. اگر يك عدد متمايز ديگر به اين مجموعه اعداد اضافه شود، تعداد راهباش mنگيرند، برابر

  ب    الف
  تعداد اعداد زوج قبل از اضافه شدن    تعداد اعداد فرد قبل از اضافه شدن

  

2 7
6 3 4 5

3 5
2 7 3 4

4 8
8 4 3 9

? 5
7 2 6 7
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  پاسخ دهيد. 30و  29هاي الؤمتن زير را به دقت بخوانيد و براساس اطلاعات موجود در جدول زير، به سراهنمايي:

» Z«و » X« ،»Y«تعدادي را بـه سـه كشـور   » هـ«و » د«، »ج«، »ب«، »الف«از اعضاي پنج گروه  سازمان جهاني بهداشت در سال گذشته،
اعـزام  » د«اند. تمام اعضـاي گـروه   اختصاص يافته Zدرصد به كشور 36و  Xدرصد به كشور 4اعزام كرده است. از بين نيروهاي اعزامي،

باشـد.  مـي  Xشـور به ك» ج«و گروه  Yبه كشور» ب«، برابر مجموع نيروهاي اعزامي گروه Xبه كشور» الف«اند. نيروهاي اعزامي گروه شده
نسبت اعضـاي هـر گـروه بـه مجمـوع       ص ارائه شده است. نمودار زير نيزاطلاعات نيروهاي اعزامي به هر كشور در جدول زير، به صورت ناق

  دهد.ها برحسب درصد را نشان مياعضاي گروه

  
  

  »ها برحسب درصدنسبت اعضاي هر گروه به مجموع اعضاي گروه»                     «ZوX،Yها به كشورهايتعداد اعضاي اعزامي از گروه«
  

  گروه  
  »هـ«  »د«  »ج«  »ب«  »الف«  كشور

X    49    18  12  
Y  9  7  5  27  6  
Z  15  4  8    9  

  
  
 29به كشور»الف«چند درصد از اعضاي گروه   ـ ،X اند؟اعزام شده  

1( 27  2( 25  3( 14 4( 1  

 30به كشور» ج«مجموع نيروهاي اعزامي گروه   ـX  به كشور» د«و گروهZتقريباً چند درصد از كل اعضاي اين دو گروه است؟ ،  
1( 53  2( 49  3( 45 4( 42 

  

 »هـ«گروه 

 »الف«گروه 

 »ب«گروه 

 »ج«گروه 

 »د«گروه 

/12 5
15

/37 5

/8 75

/26 25
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   96 دكتري گروه علوم پايه آزمون پاسخنامه 
  

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

گيرد. بنابراين ها مورد بحث قرار ميي درزهگيري هندسههاي اندازهها و در پاراگراف دوم هم روشزهدر متن، در پاراگراف اول دليل بررسي در»  2«گزينه  -1
توانند ساختار متن را به هاي ديگر نميهاي جلوگيري، نقاط قوت و ضعف و مقايسه وجود ندارد، لذا گزينه) درست است. در متن موردنظر، روش2گزينه (

  درستي توصيف كنند.
  

) 4ترين است). تنها گزينه () هم با توجه به متن اشتباه است (روش دستي متداول3اند و گزينه () مورد بررسي قرار نگرفته2) و (1ي (گزينه»  4«گزينه  - 2
  .7و  6، 5هاي ، سطر2درست است. پاراگراف 

  

ها يا صحبتي نشده است يا اشتباه عنوان شده است و از محتواي ساير گزينه 12) به صراحت در پاراگراف دوم، سطر 3ي (مفاد گزينه»  3«گزينه  - 3
  هستند.

  

اند. در پاراگراف دوم ي اصلي هر سه مورد در متن به كار رفتهي ايدهبندي (پاراگراف دوم) توصيف عملكرد و مقايسههاي دستهروش»  1«گزينه  - 4
  اند.بندي و توصيف شدهها دستهي ناپيوستگيگيري هندسههاي اندازهروش

  
  
  
  
 

  )2پاسخ سؤالات متن (

مفهوم ديگر عنوان شده  هدف اصلي در اين پاراگراف، تعريف مفهوم خودهمبستگي فضايي است كه البته در كنار آن تفاوت اين مفهوم با يك»  1«گزينه  - 5
تواند هدف اصلي باشد و صرفاً براي توضيح بيشتر ارائه شده است. بنابراين هدف اصلي اين پاراگراف صرفاً تعريف يك مفهوم است كه البته مفهوم ديگر نمي

  محيطي است.زيست
  

گيري هاي اندازه) هم در پاراگراف سوم. تنها در مورد روش3اند و گزينه (مورد بحث قرار گرفته) در پاراگراف دوم 2) و (1هاي (گزينه»  4«گزينه  - 6
  خورد.خودهمبستگي فضايي اطلاعاتي در متن به چشم نمي

  

]صوص كشورهاي همسايه است كه در جايگاهخها به استفاده از تجارب كشورهاي ديگر بهي تمايل دولتي موردنظر دربارهجمله»  2«گزينه  - 7 مناسب  4[
  ) درست است.2خواهد بود.  بنابراين گزينه (

  

  غلط است. 8، سطر 3به دليل مطلب موجود در پاراگراف  IIمورد  » 3«گزينه  - 8
  غلط است. 12طر ، س3سبب مطلب موجود در پاراگراف  هم به IIIمورد 

  )7و  6در پاراگراف سوم تأييد شده است. (سطر  Iتنها مورد 
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  بخش دوم: استدلال منطقي
ستدلال توان از ا) را مي4) و (2هاي (توان از متن استنباط كرد. همچنين گزينه) را مي3با توجه به قسمت ابتدايي متن استدلال، گزينه (»  1«گزينه  - 9

  شود.) اصلاً از متن نتيجه نمي1نتيجه گرفت، ولي گزينه (
  

  باشد.ي متن ميانتخاب براي ادامه بهترين) 4( بسيار واضح است كه گزينه»  4«گزينه  -10
  

ي كاهش تعداد لانه براي خودروها، عاملي براي كاهش ترافيك و آلودگي هوا (به واسطهدر متن استدلال چهار برابر كردن ماليات سا»  3«گزينه  - 11
) فرض نويسنده بوده، يعني اين كه عامل مدنظر نويسنده (چهار برابر كردن ماليات 3ي داده شده در گزينه (خودروها) عنوان شده است. واضح است جمله

  توانيم صحت اين گزينه را برررسي كنيم.سازي هم ميد. از روش معكوسسالانه) باعث خواهد شد خريد خودروها كاهش ياب
  نخواهد كرد.چهار هزار دلار ماليات سالانه، بسياري را از خريد خودرو منصرف ): 3معكوس منطقي گزينه (

) كاملاً نامربوط است و 4سنده بوده است. گزينه () فرض مستتر نوي3رود و اين يعني گزينه (ي بالا درست باشد، اعتبار استدلال زير سؤال ميخبُ، اگر جمله
رساني و توضيح در مورد وضعيت آلودگي شهر و ظرفيت خودروهاي شهر بودن ندارند! بيشتر يك نوع اطلاع» فرض پنهان«) ربطي به 2) و (1هاي (گزينه
  باشند.مي

  

كند و قسمت دوم بيان مي» تر از تصور دانشمندان استدهد خاك زمين بسيار قديمييج تحقيقات نشان مينتا«كند قسمت اول بيان مي»  4«گزينه  -12
با كنترل متن واضح است قسمت دوم ارتباط ». ها، مردود استخير بودن خاك زمين پيش از وجود اقيانوساند كه فرضيه حاصلدانشمندان كشف كرده«

  كند.ع نه آن را تأييد و نه تكذيب ميچنداني با قسمت اول ندارد و در واق
  

تعميم داده شود.  Bو Aي عليّ بينبه رابطه Bو Aي همبستگي بين دو پديده.هاي عليّ اين است كه رابطهاز ايرادهاي بزرگ استدلال»  2«گزينه  -13
به عنوان  ممكن است بين ژن ملاتونين و خستگي مربوط به شغل كارگران ارتباط و همبستگي وجود داشته باشد، ولي اين كه اين رابطه تعميم داده شود و

هم ذكر شده است و اين يعني » تنها«ي ر خط آخر استدلال كلمهي علت و معلولي صددرصدي تلقي شود، خطاي بزرگي است، خصوصاً اين كه ديك رابطه
  هاي ديگر كاملاً غيرمرتبط هستند.اين رابطه را براي استخدام در نظر گرفته و رابطه را علت و معلولي تلقي كرده است. گزينهفقط اين كه كارفرما 

  

شود كه معمولاً در اروپا و آمريكاي شمالي، باشند. همچنين در متن اشاره مياي داغ يكي از علل سرطان مري ميهطبق تحقيقي، نوشيدني»  3«گزينه  -14
اي در آمريكاي جنوبي، شمال آفريقا و خاورميانه رايج است. براي تقويت ها به طور گستردهشوند، اما مصرف آنهاي داغ در دماي بالا مصرف نمينوشيدني

گويد ) در راستاي تأييد متن است؛ چون مي3ها، واضح است گزينه (اين دلايل را حفظ كرده و تلويحاً تأييد كنيم. خبُ، با نگاهي به گزينهاين تحقيق بايد 
) 3(شود. دقت كنيد اگر در گزينه هاي داغ مصرف نميتر از مناطقي است كه نوشيدنيشود، سرطان مري شايعهاي داغ مصرف ميدر مناطقي كه نوشيدني

تر از آمريكاي جنوبي، شمال آفريقا و خاورميانه است، آن وقت اين گزينه باعث تضعيف استدلال گفته شده بود سرطان مري در اروپا و آمريكاي شمالي شايع
  شد.مي

) 1شانسي براي انتخاب ندارد. گزينه () 1كند و اساساً در مقابل گزينه (كند ولي در ادامه كمي متن را تضعيف مي) متن را تأييد مي2ي اول گزينه (جمله
طور هم نبود، باز هم اين گزينه در راستاي تأييد متن نبود و بالاخره گزينه هاي داغ است و ثانياً حتي اگر اينهم غلط است؛ چون اولاً بحث بر سر نوشيدني

ه سرطان مري عدم آگاهي مردم باشد. اما بحث تقويت نظر نويسنده هاي افزايش ابتلا بتواند متن را تقويت كند زيرا ممكن است يكي از علت) هم نمي4(
  ) به خوبي آن را انجام داده است.3مطرح است كه گزينه (

  

گيرند و در واقع قرار مي ها در فضا باشد؛ در زيرزمين مورد آموزشفضانورد به جاي اين كه دوره آزمايشي آن 6در متن استدلال گفته شده؛   »2«گزينه  - 15
باشيم كه دليلي خواهيم اين استدلال را تضعيف كنيم؛ در واقع بايد دنبال سازي از فضانوردي در اين دوره آموزشي صورت گيرد. ميسعي شده يك شبيه

  سازي اشاره كرده است.دين در اين شبيههاي بنيا) به خوبي اين كار را كرده است و به يكي از تفاوت2اين كار و تفكر را زير سؤال ببرد! گزينه (
دانيم كه اصلاً فضانوردان در محل مأموريت گويد افراد اعزامي به زيرزمين، كپسول اكسيژن نياز ندارند. اول اين كه نمياين گزينه مي): 1بررسي گزينه (

يي است كه عمدتاً در آن نيازي به استفاده از كپسول اكسيژن اصلي نياز به كپسول اكسيژن خواهند داشت يا محل مأموريتشان جايي مانند ايستگاه فضا
كند سازي اشاره مينيست. با وجود اين حتي اگر در محل مأموريت اصلي نياز به كپسول اكسيژن داشته باشند نيز اين گزينه هم به يك تفاوت در اين شبيه

  كسيژن با خود دارند و از اين نظر مشكلي هم نيست.آميز نيست؛ خبُ فضانوردان كپسول اولي تفاوت خيلي اساسي و مخاطره
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) است؛ ممكن است در بهترين حالت و با اغماض يك تفاوت كوچك ديگر را اشاره كرده باشد، اما اولاً 1تر از گزينه (اين گزينه كم وزن): 3بررسي گزينه (
ي ) اين گزينه هيچ شانسي ندارد. به كلمه2مقابل بحث تفاوت اساسي گزينه (خطر جاني دارد. ثانياً در در فضا اشاره نكرده كه خراب شدن تجهيزات همراه 

  در خط آخر متن استدلال دقت كنيد.بيشتر 
متن راجع به اين كه فضانوردان قرار است به روي سطح ماه و يا اجرام آسماني ديگر بروند؛ صحبتي نكرده است! ثانياً بحث بر سر ): 4بررسي گزينه (
  ربط است.و زيرزمين است و اين گزينه نسبتاً بيمقايسه بين فضا 

  

  بخش سوم: سؤالات تحليلي
اش توانـد مرتبـه علمـي   را اختصاص دهيم كه هـر اسـتاد مـي   » م«و » د«، »ج«، »ب«، »الف«بايد يكي از اساتيد  Fو A،B،C،D،Eبراي هر دانشجوي

  رد. يـك دانشـجوي سـهميه آزاد دا    حتمـاً استاديار، دانشيار يا استادتمام باشد. پنج دانشجو سهميه آزاد دارند و يكي سهميه نخبگان. از طرفي هر استاد نيـز  
  شود كه آن استادي كه دو دانشجو دارد، يك دانشجو سهميه آزاد و ديگري سهميه نخبگان است.جا مشخص مياز همين

  هاي زير را داريم:محدوديت
(I .در هر رتبه علمي حداقل يك و حداكثر دو استاد داريم  

(II نيست.» ب«ه، استادتمام است ولي استاد دانشجوي نخب  
(III استاد راهنمايB.استاديار است ،  
(IV  باشد، استاداستاديار نمي» ج«استادC وE ه ندارد!باشد و دانشجوي نخبنمي  
(V»استاد تمام است، يك دانشجو دارد كه» مC،D وE ضمناًنيست .C،D وE ز هر سه سهميه آزاد دارند و اساتيدشان رتبه علمي متفاوت دارند.ني  
  ها را در آن نشان دهيم:توانيم جدولي به صورت زير تعريف كنيم و محدوديتمي

  نخبه يا آزاد بودن دانشجو  آ  ·  A  ·  A  آ  فقط آ

C D E    C , E      دانشجو  
  استاد  الف  ب  ج  د  م

  رتبه علمي      استاديار    استاد تمام

  كنيم جدول را كامل كنيم.گيريم و سعي ميپنج محدوديت را فعلاً در جدول بالا نمايش داديم. اكنون شرط و سؤال را نيز در نظر مي
پس  IIدو دانشجو داشته باشد، قطعاً يكي از آنها نخبه و ديگري سهميه آزاد است. با توجه به محدوديت» د«نباشد و  Bاستاد» ب«اگر »  4«گزينه  -16

  باشد.نمي Bيقيناً» ج«شويم كه استاد ميمتوجه  IVو IIIحتماً استادتمام است. با توجه به محدوديت» د«رتبه  علمي 
توان جدول را به صورت زير تكميل كرد. مي IVبايد رتبه علمي متمايز داشته باشند، با در نظر گرفتن محدوديت Eو C،Dبا توجه به اين كه اساتيد

طور با توجه به تواند استاديار باشد، پس دانشيار است. هميننمي» ج«استاد تمام شدند، پس ديگر استاد تمام نداريم. از طرفي چون » د«و » م«چون استاد 
  شود.استاد قطعي مشخص مي 5داشته باشند. پس رتبه علمي هر  رتبه علمي متفاوت» د«و » ج«و » ب«بايد  Vمحدوديت

  

  نخبه يا آزاد  آ  آ  آ  ن آ  آ
F  A , C  D  E  B  دانشجو  
  استاد  الف  ب  ج  د  م
  رتبه علمي  استاديار  استاديار  دانشيار  استادتمام  ماماستادت

  

تواند دانشجوي نخبه نمي» ب«، IIاختصاص يابند. با توجه به محدوديت» د«و » ج«، »الف«به اساتيد  Eو C،Dقرار است دانشجويان»  1«گزينه  -17
نيز  IVاستاديار است. با توجه به محدوديت» ب«باشد، پس » ب«مربوط به  Bاگر IIIاستادتمام نيست. با توجه به محدوديت» ب«بپذيرد، پس قطعاً 

توانند استاد هركدام از آنها مي» د«و » الف«تواند دانشجوي نخبه داشته باشد. از طرفي استاديار هم نيست، پس حتماً دانشيار است. ولي در مورد نمي» ج«
  تمام باشند و ديگري نباشد.
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  هركجا باشد رتبه علمي  استادش، استادتمام است. Aواقع باشد. در» د«يا استاد » الف«تواند دانشجوي  استاد مي Aالبته

  نخبه آزاد  ن/ آ  آ  آ  ن/ آ  آ
F  E  D  B  C  دانشجو  
  استاد  الف  ب  ج  د  م

  رتبه علمي  ؟  استاديار  دانشيار  ؟  استاد تمام

  
  باشد. Aاستاد» الف«توانيم حالت زير را در نظر بگيريم كه ها ميبا توجه به محدوديت»  1«گزينه  - 18

  نخبه يا آزاد  ن آ  آ  آ  آ  آ
F  C  D  B  A , E  دانشجو  
  استاد  الف  ب  ج  د  م

  رتبه علمي  استاد تمام  استاديار  دانشيار  استاديار  استاد تمام

  حيح است.ص 1شود، پس فقط گزينه ها نقض نميكدام از محدوديتهيچ
  

   درست است. 3همواره داراي اساتيدي با رتبه علمي يكسان هستند. پس گزينه  Fو Aبا توجه به سه سؤال قبلي،»  3«گزينه  -19
  

1هركدام يكي از اعداد Dو A،B،Cچهار مدرسه ،2 ،3   4يا  1دي هر مدرسه يكـي از اعـداد  آموز دارد و درصد مردودانش،15،2   25يـا 
  هاي زير را داريم:باشد. محدوديتدرصد مي

(I نيست.اي با هم برابر آموزان، تعداد مردودي و درصد مردودي هيچ دو مدرسهتعداد دانش  
(II 4اي كهمدرسه  آموز دارد، بيشترين مردودي را ندارد.دانش  

(III مدرسهC،4  نداردآموز دانش.  
(IV مردوديA مردوديD         و             اختلاف مردوديD باBوC اختلاف مردوديDوA   
  بايد جدولي مطابق شكل را كامل كنيم. اكنون

  4       آموزانتعداد دانش  
D  C  B  A  مدرسه  
  مردودي %        
  تعداد مردودي        

  تري اختصاص دهيم.كنيم درصدهاي بزرگ را به اعداد كوچكيافتن كمترين مردودي در كل، سعي مي براي  »2«گزينه  - 20
1   3    4   2   آموزانتعداد دانش  
D  C  B  A  مدرسه  
25  2   1   15  % مردودي  
25  6    4   3    دوديتعداد مر  

IVاكنون با توجه به محدوديت 25 3 و محدوديتII .نيز رعايت شده است  

)ن تعدادي مردودي آنحساب كنيم، چو A،%2توانيم براينمي Iدقت كنيم كه با توجه به محدوديت )4 با تعداد مردوديB شود. پس برابر مي
  نفر باشد. 155تواند كمترين تعداد مردودي مي
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توانيم دو حالت مي IVو Iهاينفر. اكنون با در نظر گرفتن محدوديت 1باشد. يعنينفر مي 1از 1%كمترين تعداد ممكن مردودي  »4«گزينه  -21
  زير را تصور كنيم:

2  3   1  4  4    آموزانتعداد دانش   2   1   3    آموزانتعداد دانش  
D  C  B  A  مدرسه  
15  2   1   25  % مردودي  
6    4   1   75  تعداد مردودي    

D  C  B  A  مدرسه  
2  25  1   15  % مردودي  

  4  75  1   6    تعداد مردودي  

  ها درصد مردودي متغير دارند.ثابت است و بقيه مدرسه Bطور كه مشخص است، فقط درصد قبولي (يا همان مردودي!) مدرسههمان
  

تري بدهيم. ولي دقت كنيم كه با را عدد كوچك و ديگري را ترجيحاً عدد بزرگ DوCت كه يكي ازبيشترين اختلاف را زماني خواهيم داش  »2«گزينه  - 22
4اي كهمدرسه IIو IIIتوجه به محدوديت  1%تواند بيش ازت دارد نمينفر جمعي 2مردودي داشته باشد. چون 15%يا 4از 25%يا  8نفر  

  دهد.را به ما مي DوCشود. حالت زير بيشترين اختلافنقض مي IIشود و محدوديتها بيشترين ميشود كه در مقايسه با بقيه مدرسهمينفر  1يا
1   3    2   4   آموزانتعداد دانش  
D  C  B  A  مدرسه  
1  25  2   15  % مردودي  

  1  75  4   6    تعداد مردودي  
  

  توانيم از حالت استفاده شده در اولين سؤال كمك بگيريم:مي  »3«گزينه  - 23

1   3    4   2   آموزانتعداد دانش  
D  C  B  A  مدرسه  
25  2   1   15  % مردودي  
25  6    4   3    تعداد مردودي  

8%مردودي دارد، يعني C،%2با توجه به جدول، مدرسه  صحيح است. 3اند و گزينه آموزان آن قبول شدهدانش  
  

  بخش چهارم: حل مسئله
  در هر شكل با گروهي از اعداد سروكار داريم كه به صورت مقابل با هم ارتباط دارند:  »3«گزينه  - 24

| | ( )    6 3 4 5 27   
  

گيرد. شود و حاصل اين عمل، ارقامش به تفكيك در دايره بالايي قرار ميمجموع اعداد دايره سمت راست ضرب مي درواقع اختلاف اعداد دايره سمت چپ در
|  پس: | ( ) ?     7 2 6 7 65 6   

  

 2، نود عدد داريم كه هركدام 99تا  1است. از 9تا  1شود، ارقام عدد اول كه نوشته مي 9جزء پيش ببريم. بهتر است مسئله را جزءبه  »1«گزينه  - 25
رقمي هستند. پس 3نيز صد عدد داريم كه هر كدام  199تا  1رود. ازكار ميصد و هشتاد رقم به 99تا  1رقمي هستند. يعني از 3  رقم نيز براي

1  رود، تا اينجا شد:كار ميبه 199تا  
 

  
 

  


  
1 99 1 1991 9

9 18 3 489   

5خواهيم از چپ به راستمي رقم باشد. از 6 2 تا2 5د. تا اينجا شدشوپانزده رقم نيز نوشته مي 4 2رقم! دو رقم ديگر را بايد از 4 انتخاب كنيم  5
...............  آن قبول است: رقم سمت چپ 2كه فقط 

5 6
2 3 2 4 2 5



  
Oa Sμw ´¤n

   

مانده است. باقي 42حاصل از سه رقم سمت چپباشد. در اين حالت عدد  8بخشپذير است كه عدد حاصل از سه رقم سمت راست آن مضرب  8عددي بر 
42  درست است.1است، پس گزينه ( 4برابر  8بر (     42 52 8 4   

   


›°TiH


“¼μ\¶

2 7
4 56 3
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روز هر شبانه  »4«گزينه  - 26 24 6 144  144ت. در مدتدقيقه اس  ،جا كه سرعت چكيدن اند. از آنبار شيرها همزمان با هم چكه كرده 18دقيقه

  اند برابر است با:آب از شيرها ثابت است، پس اولين باري كه شيرها همزمان با هم چكه كرده
144 818
    

8پس هر  8م مدت زماني كه از هر شير آب بچكد،مكنند. در واقع كيقه يكبار همزمان با هم چكه ميدق  .شده است   4 18 2 5   
aتواند به فُرم. در واقع سرعت هر شير مي5عامل  1داريم و  2چهار عامل  b2 aباشد و 5 { , , , , } 1 2 3 4 وb { , } 1 برايa ،5 حالت مختلف و برايb 

  شير متفاوت آب داشته باشيم. 1توانيمدو حالت مختلف داريم. پس حداكثر مي
  

   كند.تقسيم مي 1به  2ها را به نسبت ها) ارتفاعالاضلاع، محل برخورد نيمسازها (يا همان ارتفاعدر مثلث متساوي  »1«زينه گ - 27
  
  
  
  
  

  فرض كنيم: Hباشد. آنگاه اگر كل ارتفاع مثلث بزرگ را 1فرض كنيم شعاع دايره بزرگ 

x H ; H x    
1 2 113 3 2  

  

1پس شعاع دايره كوچك
2است. از طرفي شعاع دايره كوچك، 2

  باشد، داريم: hارتفاع مثلث كوچك است. اگر ارتفاع مثلث كوچك 3

h h  
1 2 3
2 3 4   

h     داريم:  hو ارتفاع aالاضلاع به ضلعاز طرفي در مثلث متساوي a
3

2   

h  باشد:    aپس اينجا هم اگر فرض كنيم ضلع مثلث كوچك a a    
3 3 3 3

2 4 22 3
   

مطلوب سؤال
3

2
  ) صحيح است.1ه (باشد و گزينمي 1

  

د. وقتي قرار است اعداد زوج و فرد كنار هم نباشند، يعني دو حالت وجود دارد. حالت اول حالتي كه تعداد اعداد زوج و اعداد فرد برابر باش  »3«گزينه  - 28
xباشد بايد تعداد اعداد زوج xحالت دوم حالتي است كه اگر تعداد اعداد فرد 1 باشد (يا برعكس). فرض كنيم يك كميتM 25باشد. اگر قرار باشد  

M  درصد به آن اضافه كنيم: M / M  
25 3 51

 

   

3/يعني انگار آن را در   عدد فرد داشته باشيم: xعدد زوج و xايم. فرض كنيمضرب كرده 5
!xكنار هم قرار داد برابر با عدد زوج و عدد فرد را يك در ميان xتعداد حالاتي كه بتوان x! 2 .است  

x)حالاتي كه بتوان تعداد )1 پس از اضافه كردن يك عدد يك در ميان كنار عدد زوج (يا فرد) راx عدد فرد (يا زوج) قرار داد برابر باx!(x )!1.است  
x!(x )! / x! x!     1 3 5   مطابق صورت سؤال 2
(x ) x! x! x      1 7 6   

پذير ) است. دقت كنيم كه حالت دوم براي اين سؤال امكان3با هم برابر هستند و جواب گزينه (» ب«و » الف«عدد فرد داريم و ستون  6عدد زوج و  6پس 
x)عدد زوج و xباشد. يعني اگر فرض كنيمنمي )1 :عدد فرد داريم  

x! (x )!  1 تعداد حالات قرار گرفتن اعداد زوج و فرد به صورت يك در ميان  
x)عدد زوج اضافه شود. يعني بايد xعدد جديد قطعاً بايد به )1 :عدد زوج داشته باشيم    

(x )! (x )!    1 1   رار گرفتن اعداد زوج و فرد به صورت يك در ميانتعداد حالات ق 2

1
x

h
2
3

h
1
3

h
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  بر اين اساس:
  (x )! (x )! / x! (x )!       1 1 2 3 5 1   

 (x ) x! / x!    1 2 3 5   
x / 2 2 3 5   

xغيرممكن است / x   
32 1 5 4   

 اشد.ببايد صحيح باشد، پس حالت دوم ممكن نمي xچون
  

4%از كل نيروهاي اعزامي  بهx،%36 بهz به 24%وy جدول سمت راست، كل نيروهاي اعزامي به كشور اند. با توجه بهاختصاص يافتهy معلوم است:  


 
54 1 22524

  كل نيروهاي اعزامي 54 كل نيروهاي اعزامي       
249 7 5 27 6 54 1  كل نيروهاي اعزامي به كشورy   

    باشد، پس:     كل مي z،%36نجا كه نيروهاي اعزامي بهاز آ  
36 225 811  نيروهاي اعزامي بهz   

)     برابر است با:   zبه» هـ«پس نيروي اعزامي گروه  )    81 9 8 4 15 45   
a)برابر با Xبه كشور» الف«فرض كنيم، آنگاه با توجه به توضيحات سؤال نيروي اعزامي گروه  aرا Xبه كشور» ج«اگر نيروي اعزامي گروه  v)  خواهـد 

  همه اعضايش را فرستاد، پس:» د«بود. با توجه به جدول و اين نكته كه گروه 

/


 
9 1 2437 5
    هاكل اعضاي گروه ها)(كل اعضاي گروه/


37 5
1  د«اعضاي گروه«  18 27 45   

  ي سمت چپ:ابا توجه به نمودار دايره
  

15 24 361 
 

  »الف«كل اعضاي گروه  
/

  
26 25 24 631 
 

  »ب«كل اعضاي گروه  
/

  
8 75 24 211 
 

  »ج«كل اعضاي گروه  
/

  
37 5 24 91  
 

  »د«كل اعضاي گروه  
/

  
12 5 24 31  
 

  »هـ«كل اعضاي گروه  

4%چون  نيروها به كشورx اند، پس:  اعزام شده     
4 225 91
 
 

    xنيروهاي كشور 
(a v) a a

   
       49 18 12 9 2 نيروهاي اعزامي به كشورX    

œ²H J Z j À  
aبرابر xبه كشور» ج«پس اعزامي گروه     باشد.مي 9برابر  xبه كشور» الف«و اعزامي گروه  2

X    رو است:  هدف محاسبه حاصل كسر روبه  »2«گزينه  - 29 % 
9 2536

n¼z¨¾M œ²H ½»o¬Â¶Hq– H jHk•U
œ²H ½»o¬ ÁI…–H ®¨

   
  

  »  4«گزينه  -30
    Xبه» ج«تعداد اعزامي گروه  2

%
   

2 45 4745 42111    Zبه» د«تعداد اعزامي گروه 111
  21 9 111  د«و » ج«كل اعضاي«  

  

 


